

社会做得不够
年轻人机会少

“啃老”真的“有情可原”吗

前不久,主持人白岩松在央视“新闻1+1”节目中,谈到“如何看待2024年加强社会保障中提到要减轻家庭生育、养育、教育负担”时,特别提到一个他越来越不喜欢的词——“啃老”。他说:“啃老,这个词从字面上来说是在批评年轻人不作为,在‘啃’老人家。但实质上,我们仔细想一想,何尝不是社会该为年轻人做的很多事情做得不太够,做得不足,因此让家里的老人替社会来完成这些事情,最后反而用‘啃老’这个词批评年轻人。”白岩松的这番话随即掀起了网络热议,更有甚者将这番话制作成短视频,被很多人疯狂转发点赞。

啃老,这个原本是为老年人争取权益,警示年轻人躺平不作为的词,缘何变得有些不招人待见了?为此,我们特选取了一位年轻人的来信和一位老龄专家的文章对此话题做讨论。

——编者

年轻网友

不靠父母,完全自立很难

有网友说看了白岩松这几句话的时候,眼泪都掉下来了,觉得终于有人为弱势群体发声了。当然也有网友说“这些问题其实年年都在说,但是却一直迟迟未解决。”觉得这只是表面上关心,其实还有待实际的行动和措施去正视和解决这一社会现象。

“啃老”一词在百度上的解释是:啃老,也被称为“新失业群体”,是一个社会现象,指的是那些已经成年但仍然依赖父母,无法自力更生,经济上不独立的年轻人。如果单单按照这个解释来界定的话,那啃老的年轻人真的很多。

就拿找工作这件事来说,大多数人都只是从实习,转正,升职加薪这条职场路走过来的。实习那会儿工资3000元,已经算很高了,但要租房,便宜点一个月800元,稍微好一点一个月1000元,只剩下2000块用来日常生活开销。抛去吃喝拉撒,一个月的工资马上见底。下个月交房租就得找爸妈要,这就是现实。其实大家都不愿意啃老,或许是自己能力不足,或许是自己经验不够,但是总有跟父母要钱的时候,尤其是刚参加工作那会儿,根本无法支撑一个人生活。

网友“倒下也是山”

白岩松说“啃老”

如果我们的房价没有那么高,我们经济适用房,包括保障房都解决得很好,那就不用他的父母去为他出首付,包括交月供;如果我们的托儿所、托幼所都解决得很好的话,就不会让父母大老远跑到年轻人的家里替他看孩子被“啃”;如果

年轻人的工作相对来说,就业比较顺利,而且工资在不断增长,那么也不用老人来给他补贴;所以,是我们为年轻人做得不够,但是却发明了“啃老”这样一个词,变成了好像这些责任都在年轻人身上,我觉得是错的。

中老年消费者喜爱的海参品牌

一品康海参春季优惠

野生毛刺

特价刺参

长岛刺参

大连刺参

大连野生刺参

大连淡干刺参

1500元2斤

2500元2斤

3000元2斤

3500元2斤

5000元2斤

6000元2斤

即食刺参1100元6斤 大连即食刺参1000元5斤 野生北极参700元2斤

买海参送胶州小米 免费水发海参 本市送货 全国包邮

服务电话:15166666441(可加微信)赵经理 13864279463任经理

地址:青岛市北区台东六路28号(威海路工行后)公交:威海路站下车 地铁:台东站F口出



老龄专家

双向自立+双向关爱 实现双赢

郝麦收

什么样的亲子关系才是正向积极的?用一句话概括就是“亲子双向自立+亲子双向关爱”,公式就是 $1+1>2$ 。为什么非要在双向自立的亲子关系上做加法呢?

亲子双向自立的必然性

亲子双向自立,是社会发展的必然趋势,也是我国家庭和社会改革的一项不可避免的挑战和重大课题。

人的青年时期,是一个蓬勃自强的成长时期。温室的花朵经不起暴风骤雨,青年人只有亲历艰苦奋斗的锤炼,才能成长成人成才。我的父亲18岁参加了革命;我18岁当兵;我儿子1996年已经20岁,但他并没有自力更生艰苦创业的心理准备,还想继续依赖父母生活。所以必须通过签订协议,把儿子推到创业的大风大浪大潮里。这就是我家亲子双向自立模式形成的背景。

当代老人,因为有了基本养老和医疗保障,实行双向自立的亲子关系成为老年人所追求的生活目标。虽然我和老伴都七老八十了,但至今依然自立生活,独立工作,老年自立自强是一种美好的境界和享受。

亲子双向关爱的必要性

1996年9月18日,我和老伴本着“响鼓也要重锤敲,矫枉必须过正”的思想,跟儿子签订了亲子双向自立协议。但在协议实行过程中,发现彼此在自立的同时还需要亲子间的互相关爱。这并不是否定了双向自立的根本方向和各自独立的主观努力,而是丰富和发展了当代的亲子关系。这种 $1+1>2$ 的模式,使我家的亲子关系更趋完善了。

从社保欠缺看必要性

我国的社会保障制度还处于初步发展阶段,对各年龄段人口的保障是不完善不充分的。社保欠缺时就必须由家庭保障补充。在育幼上,两代人面临的问题,也是青年人不愿意生育的原因之一。假如

父母不承担育幼责任,青年人就没有什么出路了。在社保欠缺的条件下,我们自己的孙子,就是由老伴和我帮助带大的。

从青年初创看必要性

青年人面临着两大创业:一是家庭财富创业,二是社会职业创业。青年人的两项创业都是白手起家,他们既缺资金,又缺经验。这就需要他们的父母在这两方面给予必要的帮助。把他们扶上马,再送一程。这是老年人对青年人创业尽的一份微薄之力。我儿子工作虽然很努力,但当时靠他自力购房很难,于是我们就把家里的另一套房借给他们结婚。婚后,他们买自己的房子时,我们又给他们凑了一部分首付。青年人家庭和社会创业都需要父母提供一点儿具体帮助。

从老年特征看必要性

老年人,特别是75岁以后的老人已经处于身体的衰退期,步入了自理能力递减的状态,而且面临着半失能、全失能、临终关怀、丧葬事宜的考验。人越老,越需要关怀。当社会关爱之手,还没伸到的地方,子女的关爱就显得及时和必要了。近几年,我三次入院动手术,都是儿子在医院里陪床护理照顾。可见,亲子关爱多么温暖和重要。

郝麦收,本报特约评论员,天津社科院研究员,老龄问题专家。他曾针对当代独生子女父母和子女的亲子关系弊端,创造代际理论,并提出了双向自立的亲子关系模式,在家庭与儿子签订了亲子双向自立协议。这个开创性的亲子教育方式,在中央和许多地方媒体传播,引起了强烈反响。他撰著的《父子协议》一书,更是被国内外媒体广泛报道。

此次白岩松针对“啃老”的一番言论,在引发热议的同时,也有网友翻出郝麦收多年前写的《父子协议》一书,并就其书中观点提出质疑。郝麦收特撰写此文予以回应。

编者

春暖花开,存费有“礼”

联通“存费有礼”活动延期啦!现在预存话费就能领礼品,领流量!快到营业厅预存吧!

只要你是联通用户,结清已出账费用,符合条件,预存话费就能领流量或者领礼品!这对咱们老年朋友是最合适的了,不用每月出来交话费了,还能领流量或者礼品。如果选择流量,可上网、刷视频,还能防止流量超出,产生费用;如果选择领礼品,可领抽纸巾、不锈钢盆、米桶。具体预存的金额有100元、300元、500元、1000元。想要参与活动的,请携带预存号



参加活动。

营业厅地址:青岛市市北区台柳路278-1号联通新都营业厅

咨询电话:13210092766晓楠

转让

● 转让全新坐便椅。电话:18562769378

● 转让澳柯玛全新饮水机、管子钳等。电话:13153273472

● 转让全新老式铜火锅,原价105元,现价30元。电话:13656392422

● 转让童车几辆,价格面议。电话:13605328128

● 转让全新海尔洗碗机,价格面议。电话:15092042780

● 转让儿童床、儿童车、安全座椅。电话:15166398225

● 转让全新上下楼电动轮椅。电话:13371492610

● 转让两个纯毛地毯、皮大衣,全新。电话:18866229517

● 转让全新杰克琼斯男黑呢子带帽上衣,原价1000元,现价300元。电话:13156396505

● 转让9.5成新蛙式折叠运动车,原价698元,300元转让。电话:18816395028

求购

● 求购轮椅。电话:0532-82802898

● 求购三人沙发,8-9成新。电话:0532-83911836

● 求购缝纫机。电话:17561942839

● 求购冰柜。电话:13310672857

信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

启事

● 本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请相关作者与本报编辑部联系,以便寄送稿酬。